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ВСТУП 
 

Статистичні дані. 

За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж. Порівня-

но з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. 

Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмова-

них на пожежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 

1,3 %, побічні – на 39,9 %; на 2,0 % більше знищено та пошкоджено будівель і 

споруд, на 4,7 % більше знищено та пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше за-

гинуло свійських тварин, на 21,2 % більше знищено тонн кормів, на 44,5 % бі-

льше знищено гектарів хліба на корені та у валках, на 17,2 % менше загинуло 

свійських птахів. Матеріальні втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 

тис. грн (із них прямі збитки становлять 2 млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні 

– 8 млрд 399 млн 11 тис. грн).  

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дитей. 

Загинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей 

отримали травми, з них 135 дітей.  

У соціально-культурних, громадських та адміністративних спорудах у 

2019 році порівняно з 2018 роком кількість пожеж збільшилась на 2,6 % стано-

вить 561 пожежу. Прямі збитки зменшились на 15,1 % і становлять 87 млн 606 

тис. грн; побічні збитки збільшились на 6,3 % і становлять 167 млн 215 тис. 

грн. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж у соціально-культурних, гро-

мадських та адміністративних спорудах збільшилась у 5,5 рази і становить 44 

людини, кількість травмованих на пожежах людей збільшилась у 2,5 рази і 

становить 61 людина. Розподіл кількості пожеж у соціально-культурних, гро-

мадських та адміністративних спорудах у 2019 році порівняно з 2018 роком 

наведено на рис. 1. 
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Рис. 1 – Розподіл кількості пожеж у соціально-культурних, громадських 

та адміністративних спорудах у 2019 році порівняно з 2018 роком 

  

Тож, як і позаторік, найбільша кількість пожеж виникла у будівлях адмі-

ністративного та громадського призначення, що становить 180 пожеж або 32,1 

% від кількості пожеж у соціально-культурних, громадських та адміністратив-

них спорудах. Збільшення кількості пожеж зареєстровано у закладах соціаль-

ного захисту населення (збільшення у 2,2 рази), спортивних закладах (+60,0 

%), підприємствах побутового обслуговування (+8,8 %) і навчальних та науко-

вих закладах (+2,3 %).  

Розподіл кількості загиблих унаслідок пожеж людей у соціально-

культурних, громадських та адміністративних спорудах у 2019 році порівняно 

з 2018 роком наведено на рис. 2.  

У 2019 році порівняно з 2018 роком суттєве зростання кількості загиблих 

унаслідок пожеж людей і травмованих на пожежах зареєстровано у навчальних 

закладах, закладах охорони здоров’я та відпочинку і закладах соціального за-

хисту.  

Як вже зазначалося, внаслідок пожежі в Одеському коледжі економіки, 

права та готельно-ресторанного бізнесу загинули одразу 16 людей і 33 людини 

отримали травми. Низка пожеж у закладах охорони здоров’я та відпочинку за-

брала життя 17 людей і спричинила травмування 13 людей.  

 

 
Рис. 2 – Розподіл кількості загиблих унаслідок пожеж людей у соціально-

культурних, громадських та адміністративних спорудах у 2019 році у порів-

нянні з 2018 роком 

 

Найбільша кількість пожеж на цих об’єктах виникла в Одеській (58), Ха-

рківській (49), Дніпропетровський (47) областях та місті Києві (78).  

Основні причини виникнення пожеж у соціально-культурних, громадсь-

ких та адміністративних спорудах впродовж 2018 року розподілились наступ-

ним чином:  
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- порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації 

електроустановок (262 пожеж; -4,7 % або 46,7 % від загальної кількості пожеж 

у соціально-культурних, громадських та адміністративних спорудах);  

- підпал (95 пожеж; +8,0 % або 16,9 %);  

- необережне поводження з вогнем (90 пожеж; +8,4 % або 16,0 %);  

- порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації 

печей, теплогенеруючих агрегатів та установок (57; +1,8 % або 10,2 %).  

Найпоширенішими причинами пожеж, внаслідок яких гинули люди, бу-

ли коротке замикання електромережі (30 людей або 68,2 % від кількості загиб-

лих у соціально-культурних, громадських та адміністративних спорудах) та 

необережне поводження з вогнем при палінні (6 людей або 13,6 %). 

Державною службою України з надзвичайних ситуацій на виконання 

протокольних рішень за результатами засідань Кабінету Міністрів України від 

28.03.2018 № 11 та від 23.05.2018 № 19 здійснено перевірки 26 752 загальноос-

вітніх та дошкільних дитячих закладів. 

Під час перевірок виявлено 309 196 порушень: у 16 668 закладах відсутні 

або несправні автоматичні системи протипожежного захисту, у 4 958 закладах 

відсутнє або несправне зовнішнє протипожежне водопостачання, у 1 699 за-

кладах – внутрішнє протипожежне водопостачання, 2 308 будівель потребують 

заміни або ремонту систем електропостачання, у 1 422 будівлях необхідно пе-

репланувати шляхи евакуації, 6 516 будівель необхідно обладнати первинними 

засобами пожежогасіння.  

За порушення вимог пожежної безпеки та невиконання запропонованих 

приписами територіальних органів ДСНС заходів до адміністративної відпові-

дальності притягнуто 26 170 керівників закладів і відповідальних посадових 

осіб та направлено 569 позовних заяв до адміністративного суду. 

Випускна кваліфікаційна робота присвячена вирішенню актуального пи-

тання щодо забезпечення пожежної безпеки механіко-металургійного техніку-

му м. Маріуполь, Донецької області.  

Величезна кількість пожеж та порушень правил пожежної безпеки це по-

яснюється тим, що навчальні заклади яки перебувають в державній власності 

мають дуже низький рівень пожежної безпеки. 

Це обумовлено багатьма причинами, одна з яких - недостатньо фінансу-

вання цих об'єктів. Відсутність коштів приводить до того що керівники цих 

об'єктів не можуть своєчасно виконувати профілактичні заходи передбачені іс-

нуючим законодавством.  

Метою роботи є виявлення порушень діючих вимог нормативних актів з 

питань пожежної безпеки. Розробка профілактичних заходів щодо покращення 

стану пожежної безпеки МММТ м. Маріуполь Донецької області.  

Розробка рекомендацій щодо успішного гасіння будівлі загальноосвіт-

ньої технікуму на випадок пожеж з метою покращення протипожежного стану 

об’єкту 

Задача роботи 
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 Визначити особливості будівлі МММТ. Визначити вимоги до навчаль-

них закладів з питань пожежної безпеки. Провести аналіз протипожежного 

стану на об’єкті. Розробити рекомендації щодо покращення протипожежного 

стану. Розробити план пожежегасіння. 

Очікувані результати 

Аналіз відповідності протипожежного стану об’єкта існуючим вимогам. 

Рекомендації щодо покращення протипожежного стану об’єкта. План пожежо-

гасіння об’єкта. 
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Розділ 1. ОПИСАННЯ МІСТА ТА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ'ЄКТУ. 

 

1.1. Описання міста Маріуполь Донецької області 

 
Маріуполь - одне з найбільших міст Донецької області, яке було заснова-

не у 1778 році. Місто володіє потужним економічним, інтелектуальним потен-

ціалом і міжнародним авторитетом, є культурним центром регіону і віднесене 

до категорії історичних. 

Місто розташоване на південному сході України, на північному узбе-

режжі Азовського моря в гирлі річок Кальміус і Кальчик. 

 Площа міста становить 243,17 км
2
. 

 Висота над рівнем моря - 68 м. 

 Кількість опадів - 420 мм на рік. 

Середня температура: 

 січень - -2.4 ° C, 

 липень - 23,9 ° C. 

Прилегла частина Азовського узбережжя являє собою санаторно-

курортну зону державного значення. 

Чисельність міста становить понад 475 тис. осіб. Маріуполь - багатонаці-

ональне місто, в якому проживають близько 120 національностей. Найчислен-

нішими етнічними спільнотами є: українці - 48,7%; росіяни - 44,4%; греки - 

4,3%; білоруси - 0,76%; вірмени - 0,24%; євреї - 0,23%; болгари - 0,22%; татари 

- 0,13%; молдавани - 0,13%; грузини - 0,12%; цигани - 0,12%; азербайджанці - 

0,11%; німці та поляки по 0,10%. Чисельність населення, зайнятого в усіх сфе-

рах економічної діяльності, складає близько 200 тис. осіб (40% від загальної кі-

лькості). Основною галуззю господарського комплексу є промисловість (близь-

ко 26% всіх зайнятих), котра в поєднанні з організаціями будівельної індустрії 

та транспорту створює виробничий каркас міста (в індустрії будівництва за-

йнято близько 6% працюючого населення міста, в галузі транспорту 3%). 

Економічний потенціал. Найбільшими підприємствами міста є: Маріу-

польський морський торговельний порт, ММК ім. Ілліча, Азовський судноре-

монтний завод, Магма, Азовсталь, Азовінтекс, Азовмаш, Метінвест-

Промсервіс, Сателлит. 

Ключовою галуззю промисловості міста виступає металургія, питома ва-

га експортної продукції якої у зовнішньоторговельному обороті становить бли-

зько 70%. Понад 50 країн світу купують продукцію Маріупольських металур-

гійних комбінатів. 

Освіта. У місті працює 67 загальноосвітніх шкіл, 2 гімназії, 3 ліцеї, 3 ін-

тернати, 2 приватні школи, 11 професійно-технічних навчальних за-ведення, 6 

технікумів, 3 ВНЗ (два з яких є університетами). Існуюча мережа навчальних 

закладів дозволяє проводити підготовку і перепідготовку фахівців відповідно 

до змін кон’юнктури ринку праці. 
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Також в даний час йде процес розміщення в місті Донецького юридично-

го інституту, Донецького медичного університету та Донецького державного 

університету управління. 

Науково-технічний потенціал міста представлений 21 науково-

дослідною, проектно-конструкторською та геологорозвідувальною організаці-

єю. Наукові дослідження та розробки виконують також вищі навчальні заклади, 

підрозділи промислових підприємств.   

Туризм. Маріуполь - культурний центр Приазов’я. Тут зосереджений 

значний туристичний потенціал: це пам’ятники історії, архітектури та визначні 

пам’ятки, пов’язані з життям і діяльністю видатних діячів минулого, Обласний 

академічний драматичний театр, 4 сучасних кінотеатри, 8 виставкових залів і 

музеїв і т.д. 

Крім традиційного відпочинку на морському узбережжі, існує ще ряд 

привабливих для туристів місць, таких як: «Міський сад», «Приморський 

парк», «Екстрим-парк»; торгово-розважальний центр Сіті» та ін. 

Для зручності туристів в різних районах міста розташовано 13 готелів. 

У місті функціонують організації та установи управління міського та об-

ласного значення, фінансово-кредитні, інформаційно-обчислювальні та інші 

організації. 

Розвинена мережа підприємств і установ сфери послуг різного рівня до-

зволяють здійснювати обслуговування, як жителів, так і гостей міста, області. 

У місті існують великі спортивно-видовищні установи: єдиний в Україні 

за масштабами та оснащеністю критий стадіон, басейни, виставкові зали, 

центри дозвілля для молоді та дітей. 

 Транспорт. Маріуполь є точкою перетину трас міжнародного, націона-

льного та регіонального значення, які пов’язують Маріуполь з великими міста-

ми України, СНД та країн далекого зарубіжжя. У місті функціонує міжнарод-

ний автовокзал і приміська автостанція. 

Через Маріуполь проходить залізниця, що пов’язує промислові підпри-

ємства регіону з одним з провідних портів України «Маріупольським морським 

торговельним портом», який здійснює вантажоперевезення в десятки країн сві-

ту. Найближчим часом в місті планується відкрити після ремонту міжнародний 

аеропорт «Маріуполь». 

 
 

1.2. Загальні відомості про об’єкт 

 

 Заочне відділення механіко-металургійного технікуму розташовано в 

Кальміуському районі міста Маріуполь за адресою: вул. Ливарна, 10. Призна-

чено для навчання студентів. Територія ліцею площею 6000 кв.м. має 2 під’їзд 

до технікуму з вул. Ливарна та вул. Монтажна. Технікум складається з одного 

корпуса та є підвал. 
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Будівля 2 поверхова, прямокутної форми, II ступеню вогнестійкості, ко-

рпус розміром 96х19х7м., загальною площею поверху – 1824 м
2
. Будівля учбо-

вого корпусу з підвалом без горища. Розташування приміщень вказано на по-

верхових планах.  

Стіни та перегородки цегляні. Оздоблення стін та перегородок в кори-

дорах і на сходових клітинах оштукатурене та пофарбоване, в навчальних кла-

сах та побутових приміщеннях стіни та перегородки оштукатурені та оздоблені 

шпалерами, пластиком, панелями МДФ. 

Перекриття між поверхами виконані з багатопустотних залізобетонних 

плит. 

Покрівля м’який руберойд по залізобетонній плиті.  

У будівлі технікуму одна сходова клітина яка з’єднує перший поверх з 

другим. Вхід у підвал окремий, який розташовано ззовні будівлі. 

Автоматична система пожежогасіння в будівлі відсутня. Будівля учбового ко-

рпусу не обладнана установками пожежної сигналізації та сповіщення. 

Вогнегасники 25 штук ВВК-6, знаходяться у службових приміщеннях, бібліоте-

ці, сходових клітинах  

Освітлювально-силова мережа напругою 220/380В може бути відключена 

НП «Маріупольські РЕМ» за т.40-93-11, а також встановленою особою об’єкту 

(цілодобово) від загального розподільчого щита розташованого на першому поверсі. 

Аварійне освітлення відсутнє.  

Опалення – водяне центральне.  

Загально-обмінна вентиляція в будівлях природна. 

Внутрішній протипожежний водопровід: має трубопровідну мережу з D 51 мм, 

на якій встановлено 6 ПК з головками типу «Богданова». ПК знаходяться в учбовому ко-

рпусі на першому поверсі - 3 шт., на 2-му поверсі – 3 шт. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання: забезпечується від 5 ПГ - № 21(о), 

37, 240 встановленого безпосередньо на міській кільцевій водопровідній мережі D 150 

мм, та 1 ПВ- 20 неподалеку від Маріупольського професійного ліцею сфери 

послуг по проспекту Карпова та біля об’єкту НС-ХБС, на території Маріупольського 

професійного ліцею сфери послуг протипожежне водопостачання в наявності  

ПГ-84 К-150 - на відстані 124 м від технікуму, вул. Монтажна, 11 

ПГ-80 К-150 - на відстані 255 м від технікуму, вул. Сормівська, 14 

ПГ-79 К-150 - на відстані 264 м від технікуму, вул. Сормівська, 6 

ПГ-82 К-150 - на відстані 421 м від технікуму, вул. М.Мазая, 16 

ПГ-83 К-150 - на відстані 443 м від технікуму, М.Мазая, 16 

 Робочий тиск у мережі 2 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній 

мережі до 5 атм. здійснюється через диспетчера міськводоканалу за т. 33-11-62, 

при цьому водовіддача буде дорівнювати 105 л/с. 
Чисельність працюючих - у денну годину в будинку може знаходитися до 

1560 осіб учнів та 57 осіб педагогів, вчителів та персоналу. У нічний час знаходиться 

1 чергових по об’єкту. 

Пожежна навантага  
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Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи. НХР,ВР,РР та інших 

небезпечних речовин в будівлі не зберігаються.  

Папір – горючий матеріал, легко загоряється від малопотужних джерел 

запалювання (полум’я сірника, недопалок).  

Папір зберігається у приміщеннях: архіву, бібліотеки, кабінеті директора, 

у навчальних класах, пожежна навантага 25 кг/м. кв. температура 370 (
0
С). 

Деревина як горючий матеріал, має таку характеристику: температура 

запалення 240 (
0
С), теплота горіння 20305 (кДж/кг). Джерело запалювання з 

температурою більше 100 (
0
С). Використовується у всіх приміщеннях: віконні, 

дверні коробки, дверні полотна, паркетні дошки, шкільні меблі, парти, столи, 

дошки, стільці, пожежна навантага становить 18 кг/м. кв. 

Особливу небезпеку ставлять полімерні матеріали: 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, іде в основному на виготовлення 

м'яких меблів, матраців. При горінні виділяє до 31850 (кДж/кг) теплоти. При 

температурі вище 170 (
0
С) горить із виділенням жовтого диму, що містить ціа-

ністий водень (синильна кислота), ізоціаніди, концентрація яких у повітрі при 

пожежі становить реальну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис 

вуглецю, вуглеводню. Максимальне виділення ціаністого водню й окису вугле-

цю відбувається при температурі 530 ÷ 560 (
0
С). При розкладанні поліуретану 

при температурі 800 0С при продувці повітрям виділяється диму близько 30 % 

від його маси й 65 % газів. 

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні й розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин, 

при короткочасному впливі на людину й гранично припустимі концентрації по 

санітарних вимогах, відповідно становлять: ціаністий водень – 0,2/0,0003 

(г/м
3
); двоокис азоту – 0,24/0,005 (г/м

3
); хлористий водень – 1,5/0,005 (г/м

3
); 

окис вуглецю – 3/0,02 (г/м
3
). В умовах пожежі концентрація цих токсичних ре-

човин у повітрі може в десятки разів перевищувати зазначені величини, що ско-

рочує час безпечного перебування людини в приміщеннях. 

 
 
 
 

Розділ 2. ВИМОГИ ДІЮЧИХ НОРМАТИВНИХ АКТІВ З ПРОТИПОЖЕ-

ЖНОГО ЗАХИСТУ ДО НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ. 

 

2.1. Порядок проведення перевірок суб’єктів господарювання та органів 

влади та інших підконтрольних об’єктів. 

 
Державний нагляд (контроль) у сфері техногенної та пожежної безпеки 

здійснюється шляхом проведення планових та позапланових перевірок. 

Планові перевірки суб’єктів господарювання здійснюються відповідно 

до квартальних планів-графіків, які затверджуються керівником відповідного 
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органу ДСНС України до 20 числа останнього місяця кварталу, що передує 

плановому. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається відповідно до «Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійс-

нення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки», затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 

29 лютого 2012 року № 306. 

Переліки суб’єктів господарювання із зазначенням найменування 

суб’єкта господарювання, ідентифікаційного коду юридичних осіб (далі - код 

за ЄДРПОУ) або прізвища, імені, по батькові фізичної особи - підприємця (ві-

дповідно до Закону України “Про захист персональних даних”), місцезнахо-

дження, місяця проведення планової перевірки, яку заплановано на відповід-

ний календарний рік, оприлюднюються на офіційному веб-сайті ДСНС Украї-

ни та його територіальних органів не пізніше 25 грудня року, що передує пла-

новому. 

Перевірка складається з таких основних частин: 

 підготовка до перевірки; 

 проведення перевірки; 

 оформлення результатів перевірки; 

 вжиття відповідних заходів за результатами перевірки. 

 Під час підготовки до перевірки державний інспектор з нагляду у сферах 

пожежної і техногенної безпеки, який буде її здійснювати, зобов’язаний: 

ознайомитися з матеріалами наглядової справи та/або матеріалами, які 

надійшли від інших органів; 

визначити перелік питань, які буде перевірено та вивчено на об’єкті 

суб’єкта господарювання (залежно від специфіки господарської діяльності та 

ступеня ризику від провадження господарської діяльності суб’єкта господарю-

вання органу влади, іншого підконтрольного об’єкту); 

ознайомитись з відповідними галузевими нормативно-правовими та но-

рмативно-технічними документами, що стосуються пожежної і техногенної 

безпеки, з матеріалами про пожежі та/або випадки виникнення надзвичайних 

ситуацій, а також з технічною документацією і довідковою літературою, яка 

характеризує пожежну та техногенну небезпеку об’єкта перевірки. 

Перед початком перевірки посадові особи органу ДСНС України зо-

бов’язані: 

з’ясувати, хто з посадових осіб суб’єкта господарювання або органу вла-

ди, інших підконтрольних об’єктів перевірки буде присутнім під час її здійс-

нення та чи були спеціально уповноважені керівником суб’єкта господарюван-

ня особи, які повинні бути присутніми під час здійснення перевірки; 

пред’явити керівнику суб’єкта господарювання або органу влади, іншого 

підконтрольного об’єкта або уповноваженій ним особі посвідчення на перевір-
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ку та службове посвідчення, що засвідчує посадову особу органу ДСНС Украї-

ни; 

надати суб’єкту господарювання або органу влади, іншому підконтроль-

ному об’єкту копію посвідчення на проведення перевірки. 

Посадова особа органу ДСНС України без посвідчення на перевірку та 

службового посвідчення не має права її здійснювати. 

Суб’єкт господарювання має право не допускати посадових осіб органу 

ДСНС України до здійснення перевірки, якщо вони не пред’явили зазначених у 

цьому пункті документів. 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа органу ДСНС 

України вносить запис до відповідного журналу суб’єкта господарювання (за 

його наявності) про здійснення перевірки. 

Під час перевірки посадові особи ДСНС України, які її здійснюють, зо-

бов’язані дотримуватись установлених правил внутрішнього розпорядку робо-

ти та вимог охорони праці. 

Посадові особи органів ДСНС України під час здійснення перевірок ма-

ють право: 

проводити огляд територій або приміщень, які використовуються для 

провадження господарської діяльності, а також будь-яких документів чи пред-

метів, якщо це передбачено законом; 

одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб’єкта го-

сподарювання або органів влади, інших підконтрольних об’єктів пояснення, 

довідки, документи, матеріали, відомості з питань, що виникають під час пере-

вірки; 

вимагати від суб’єкта господарювання або органу влади, іншого підконт-

рольного об’єкта усунення виявлених порушень вимог законодавства; 

вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню перевірки; 

надавати (надсилати) суб’єктам господарювання або органам влади, ін-

шим підконтрольним об’єктам обов’язкові для виконання приписи (розпоря-

дження) про усунення виявлених порушень і недоліків, постанови про застосу-

вання запобіжних заходів; 

притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та грома-

дян, винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної безпе-

ки, невиконанні приписів та постанов посадових осіб органів ДСНС України; 

фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо та відеотехніки з 

наданням копії запису керівнику суб’єкта господарювання; 

зупиняти до усунення порушень законодавства у сфері цивільного захис-

ту та техногенної безпеки роботу підприємств, об’єктів, окремих виробництв, 

цехів, дільниць, експлуатацію машин, механізмів, устаткування, транспортних 

засобів, а також виконання робіт, діяльність неатестованих аварійно-

рятувальних служб, якщо ці порушення створюють загрозу життю або здо-

ров’ю людей. 
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За результатами проведеної перевірки суб’єкта господарювання посадо-

вою особою органу ДСНС України складається Акт перевірки додержання (ви-

конання) вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки, циві-

льного захисту, контролю за діяльністю аварійно-рятувальних служб згідно з 

уніфікованою формою (далі - Акт перевірки). В останній день перевірки два 

примірники Акта перевірки підписуються посадовими особами органу ДСНС 

України, які здійснювали перевірку, та суб’єктом господарювання або уповно-

важеною ним особою. 

На підставі Акта перевірки або довідки про результати перевірки органу 

влади, якщо під час здійснення перевірки суб’єкта господарювання або органу 

влади виявлено порушення вимог законодавства у сферах пожежної і техно-

генної безпеки, цивільного захисту, протягом п’яти днів з дня її завершення 

складається припис про усунення порушень вимог законодавства у сферах по-

жежної, техногенної безпеки, цивільного захисту. 

Припис про усунення порушень вимог складається у двох примірниках, 

один з яких не пізніше п’яти робочих днів з дня складення акта надається кері-

внику суб’єкта господарювання або органу влади, установи, організації чи упо-

вноваженій ним особі для виконання, а другий примірник припису з підписом 

такої особи щодо погоджених строків усунення порушень вимог законодавства 

зберігається в органі ДСНС України, який здійснював перевірку. 

До припису включаються невиконані заходи з попереднього припису із 

зазначенням строків, з яких вони пропонувалися до виконання, та пропонують-

ся нові строки, а також зазначаються нові заходи, які були виявлені під час пе-

ревірки, і строки їх виконання. 

Під час проведення планової або позапланової перевірки у попередньому 

приписі, якщо такий є, посадова особа органу ДСНС України, яка здійснює пе-

ревірку, зобов’язана зробити відмітки. При виконанні запропонованих припи-

сом заходів навпроти кожного з них робиться позначка «виконано», ставиться 

дата перевірки та підпис посадової особи органу ДСНС України, а при невико-

нанні - у кінці припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, 

указуються заходи, які вжиті до посадових осіб, а також вжиті згідно із законо-

давством запобіжні заходи, з чим ознайомлюється керівник суб’єкта господа-

рювання або органу влади чи його заступник, або уповноважена ним особа. 

Припис може бути оскаржено до ДСНС України або до суду. 

У разі якщо посадова особа або уповноважений нею представник 

суб’єкта господарювання чи органу влади відмовляється від отримання припи-

су особисто, припис надсилається рекомендованим листом із повідомленням 

про вручення із зазначенням дати реєстрації в канцелярії органу ДСНС Украї-

ни та вихідного номера. 

Строк виконання припису встановлюється посадовою особою органу 

ДСНС України за погодженням із керівником суб’єкта господарювання. 

У разі неможливості виконання приписів у встановлені в них строки 

суб’єкт господарювання письмово звертається до органу ДСНС України, який 
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виніс припис, для продовження строків усунення порушень з обґрунтуванням 

та підтвердними документами (матеріалами), оформленими належним чином, 

щодо порядку усунення порушень. 

Контроль за виконанням приписів, наданих за результатами перевірки, 

здійснює орган ДСНС України, який його виніс. Посадова особа органу ДСНС 

України вживає заходів щодо притягнення до адміністративної відповідально-

сті посадових осіб та громадян, винних у порушенні встановлених законодав-

ством вимог пожежної безпеки. 

На всі об’єкти перевірок в органі ДСНС України заводиться окрема на-

глядова справа, у якій зберігаються документи і матеріали листування, у тому 

числі матеріали перевірок та експертиз протипожежного стану, у тому числі 

орендованих будівель та приміщень, а також копії дозволів, договорів про на-

дання їх в оренду та інші документи, що характеризують стан протипожежного 

захисту об’єкта, техногенної безпеки і виконання вимог цивільного захисту ві-

дповідно до змісту наглядової справи, її ведення та зберігання та загальними 

відомостями про об’єкти, які потрібно відобразити у наглядовій справі. 

Керівник органу ДСНС України зобов’язаний постійно здійснювати кон-

троль за своєчасним виконанням плану-графіка перевірок суб’єктів господа-

рювання та плану-графіка перевірок органів влади, інших підконтрольних 

об’єктів, розглядати матеріали наглядової справи після кожної перевірки 

об’єкта, але не менше одного разу на рік. За результатами перевірки наглядової 

справи робити письмові відмітки щодо її ведення і якості нагляду. 

Щороку до 1 квітня ДСНС України готує звіт про виконання плану-

графіка перевірок суб’єктів господарювання за попередній рік, який оприлюд-

нюється в мережі Інтернет на власному веб-сайті. 

Стосовно МММТ, то кожного року припис по технікумі складає інспек-

тор і вручає його директорові технікуму (Горозій Михайло Іванович) для конт-

ролю та усунення виявлених порушень вимог пожежної безпеки.  

Адміністрація технікуму по мірі фінансових можливостей, виконує за-

значені заходи інспектора ДПН в термін, вказаний в приписі, такі як: 

• Розробка та наявність на кожному поверсі на видному місці плану 

евакуації людей; 

• Виготовлення та вивішення на видному місці куточка пожежної без-

пеки; 

• Надання до частини виписок із журналу інструктажів по пожежній 

безпеці; 

• Створення ДПД на об’єкті. 

• Закупівля сертифікованих вогнегасників. 

Але проаналізувавши виконання заходів, які спрямовані на підвищення 

пожежної безпеки об'єкта, вказаних у приписі органу ДПН можна зробити ви-

сновок, що відсоток виконання кожного припису за останні роки дуже низь-

кий. Це пояснюється нестачею коштів і адміністрація технікуму не в змозі за-

безпечити належний рівень пожежної безпеки. наприклад: обладнання евакуа-
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ційним освітленням шляхів евакуації (не виконується з 2003 року), комплекта-

ція первинними засобами пожежогасіння (не виконується з 2004 року), відре-

монтувати автоматичну пожежну сигналізацію та заключити договір на техні-

чне обслуговування та ремонт (не виконується з 1995 року), виконати обробку 

антипіренами дерев’яних конструкції покрівлі (з 1998 року). 

Було притягнуто винних у порушенні вимог пожежної безпеки з скла-

данням протоколу про порушення вимог пожежної безпеки, на підставі якого 

винуватця притягували до сплати грошового штрафу. 

З аналізу наглядової справи МММТ можна зробити висновок, що орга-

нами ДСНС було здійснено всі заходи впливу для забезпечення гідного рівня 

пожежної безпеки, але незважаючи на проведену роботу стан пожежної безпе-

ки приміщень технікуму залишається поганим. 

 

2.2. Вимоги до забудови ділянок. 

ДБН В.2.2-3:20ІХ 

Відстань від будинків навчальних закладів до житлових та громадських 

будинків та споруд не менше 10 м. 

Для професійно-технічних та вищих навчальних закладів необхідно пе-

редбачати відстань від проїзної частини швидкісних доріг та магістралей непе-

рервного руху до будинку не менше 50 м, від проїзної частини вулиць і доріг 

місцевого значення − не менше 25 м. 

По периметру земельної ділянки навчального закладу слід передбачати 

захисну зелену смугу (дерева, кущі, газон) завширшки не менше 1,5 м, а з боку 

вулиць − не менше 3 м. 

На земельних ділянках необхідно передбачати під'їзди для пожежних 

машин до будинків, можливість об'їзду навколо будинку, а також відкриті ді-

лянки для стоянки автомобілів та іншого транспорту. У разі наявності тупико-

вих проїздів вони повинні закінчуватися кільцевими об’їздами радіусом по осі 

проїзду не менше 10 м або майданчиками для розвороту розміром 12 м × 12 м 

кожен. Під'їзди до будинків повинні мати тверде покриття. Слід розділяти пі-

шохідні потоки та автотранспортні шляхи. 

Відстань від навчальних закладів до найближчого пожежно-рятувального 

підрозділу не повинна перевищувати -3 км.  

 

 

2.3. Загальні об'ємно-планувальні рішення. 

 

У будинках навчальних закладів в залежності від типу навчального за-

кладу передбачаються такі функціональні групи приміщень: 

− класи, навчальні кабінети, лабораторії та аудиторії; 

− зали креслення (в професійних та вищих навчальних закладах); 

− навчально-виробничі; 

− навчально-наукові (у вищих навчальних закладах); 
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− фізкультурно-спортивні; 

− бібліотека; 

− клубно-видовищні; 

− харчування (ресторанного господарства); 

− медичного обслуговування; 

− адміністративно-службові; 

− допоміжні та підсобні (вестибюль, гардероби, санвузли, комори). 

Приміщення професійно-технічних навчальних закладів слід групувати з 

виділенням навчального, громадсько-побутового та навчально-виробничого 

корпусів. Допускається розміщення навчальних та громадсько-побутових при-

міщень в одному будинку з виділенням навчально-виробничих майстерень в 

ізольовану секцію, прибудований блок або відокремлений корпус при дотри-

манні навчально-технологічних та санітарно-гігієнічних вимог. 

Поверховість будинків слід приймати: 

- не більше 3-х поверхів − загальноосвітніх навчальних закладів (у круп-

них, найкрупніших і великих містах, крім районів з сейсмічністю 7-8 балів, до-

пускається будівництво 4-поверхових будинків шкіл); 

- не більше 4-х поверхів − профтехучилищ. 

Навчальні корпуси вищих навчальних закладів та інститутів підвищення 

кваліфікації слід передбачати такими, що мають умовну висоту не більше 26,5 

м. При містобудівному обґрунтуванні допускається збільшення поверховості 

цих будинків (корпусів). 

Висота поверхів навчальних приміщень встановлюється виходячи із то-

го, що висоту навчальних приміщень від підлоги до стелі слід приймати не ме-

нше 3,3 м.  

Висоту поверхів, на яких розміщуються лекційні потокові аудиторії міс-

ткістю від 50 місць і більше, головні вестибюлі і зальні рекреації, лабораторії і 

майстерні з великогабаритним устаткуванням, а також актових залів та фізку-

льтурне-спортивних споруд приймають за технологічними, гігієнічними та ар-

хітектурно-композиційними вимогами, але не менше 4,2 м. 

Навчальні, навчально-виробничі і навчально-допоміжні приміщення на-

вчальних закладів розташовують в надземних поверхах. 

Зали дипломного проектування в вищих навчальних закладах слід проек-

тувати не більше ніж на 50 місць,  

Бібліотеки навчальних закладів повинні мати службові входи. Влашту-

вання проходу через приміщення бібліотеки до інших приміщень не допуска-

ється. Антресолі в читальних залах повинні мати не менше двох евакуаційних 

виходів. 

 

2.4. Вимоги до шляхів евакуації. 

 

Розміщення виходів із будинків та сходових кліток, максимальні розміри 

сходових маршів за пожежними вимогами, а також розміщення та влаштування 
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аудиторій, актових та фізкультурно-спортивних залів повинні відповідати ви-

могам ДБН В.2.2-9 і ДБН В.1.1-7. 

Із актової зали повинно бути не менше двох евакуаційних виходів. При 

влаштуванні амфітеатру в актовому залі чи лекційній аудиторії, перший та 

останній ряди місць та евакуаційні виходи в яких розташовані на рівнях різних 

поверхів, розрахунок шляхів евакуації слід проводити виходячи з необхідності 

евакуації 2/3 глядачів на нижній поверх та 1/3 глядачів на верхній поверх. 

Допускається передбачати один евакуаційний вихід з балкону, місткість 

якого не перевищує 50 місць. Евакуація глядачів, що знаходяться на балконі, 

не повинна здійснюватись через зал. 

Ширина дверей виходів з приміщень, в яких одночасно може знаходи-

тись більше 15 учнів, повинна бути не меншою 0,9 м в світлі. 

Відстань по коридору від дверей найбільш віддалених приміщень (крім 

вбиралень, умивалень, душових та інших обслуговуючих приміщень) до вихо-

ду назовні або на сходову клітку у будинках загальноосвітніх шкіл, професій-

них та вищих навчальних закладів повинна бути не більшою вказаної в ДБН 

В.2.2-9. 

 
Ширину коридорів на поверхах, де знаходяться навчальні приміщення, а 

також переходів між корпусами належить приймати не менше 2,2 м. Ширина 

інших коридорів повинна бути не менше 1,4 м. 

3 груп приміщень, розташованих у підвальному або цокольному поверсі 

будинків навчальних закладів та їх спальних корпусів, необхідно передбачати 

не менше двох евакуаційних виходів безпосередньо назовні.  

 

 

2.5. Вимоги до протипожежного водопостачання. 

 

Кожне підприємство, організація повинні бути забезпечені необхідною 

кількістю води для цілей пожежогасіння (виходячи з вимог будівельних норм 

та інших нормативних документів). Відповідно до ДБН В. 2.5-74:2013 на га-

сіння пожежі будівлі об’ємом до 5000 м
3
 та з кількістю поверхів до 2-х витрати 

води на зовнішнє пожежогасіння повинно складати 10 л/с. 
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Мережі зовнішнього протипожежного водогону повинні забезпечувати 

необхідну за нормами витрату та напір води. Якщо тиск в мережі недоступний 

для забезпечення потреб пожежогасіння, то на об'єктах необхідно встановлю-

вати насоси підвищувачі, які підвищують тиск у мережі. Біля місць розташу-

вання пожежних гідрантів і водоймищ повинні бути встановлені покажчики.  

Відповідно до ДБН В. 2.5-64:2012 внутрішній протипожежний водопро-

від можна не передбачати для будівель об’ємом до 5000 м
3
 та з висотою до 26,5 

м.  

 

2.6. Вимоги до установок пожежної сигналізації. 

 

Вимоги щодо обладнання будинків та споруд навчальних закладів авто-

матичною пожежною сигналізацію та системою оповіщення про пожежу і ке-

рування евакуацією людей викладені в ДБН В.2.5-56:2014. Обладнуються по-

жежною сигналізацією усі приміщення, крім учбово-спортивних залів, кабіне-

ту директора і його заступника, викладацьких, туалетів, душових. 

У вищих навчальних закладах слід передбачати диспетчерську площею 

не менше 18 м
2
 з цілодобовим чергуванням для розміщення апаратури автома-

тичної пожежно-охоронної сигналізації та диспетчеризації інженерних систем. 

Відповідно до п.6.1.10. ППБУ на об'єктах повинна вестись експлуатацій-

на документація, в якій потрібно реєструвати: 

• Зміст, строки і виконавців (юридичних чи фізичних осіб) проведення 

ТО і ППР; 

• Дату і умови санкціонованих і помилкових спрацювань СПЗ, дату ви-

ходу з ладу автоматичних засобів і час усунення недоліків; 

• Дату і результати контрольних перевірок і періодичних випробувань 

СПЗ. 

На об'єкті повинна бути слідуюча документація: 

• Проектна документація і виконавчі креслення на установку; 

• Акт приймання-здачі установки в експлуатацію; 

• Паспорт на обладнання і прибори; 

• Інструкція по експлуатації установки і обов'язки чергових. Повинна 

призначатися наказом керівника об'єкта відповідальна особа за експлуатацію 

СПЗ і вона повинна забезпечити: 

• Виконання вимог правил утримання СПЗ; 

• Тримати СПЗ в робочому стані шляхом своєчасного проведення ТО-

іППР; 

• Розробку необхідної експлуатаційної документації і контроль за сис-

тематичним її веденням; 

• Інформування адміністрації об'єкта про всі випадки відмови і спрацю-

вання установок; 

• Своєчасне пред'явлення рекламацій. 
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Також згідно вимог ППБУ повинен бути заключено договір адміністрації 

технікуму на обслуговування СПЗ з організацією, яка має ліцензію на право 

виконання цих робіт. 

 

2.7. Вимоги, щодо електрообладнання. 

 

Електрообладнання у будинках слід проектувати згідно з нормами прое-

ктування електрообладнання житлових та громадських будинків, правилами 

улаштування електроустановок. 

Проектування лабораторно-навчально-виробничих майстерень, електро-

приводу та електрообладнання спеціальних електротехнічних установок, при-

строїв автоматизації санітарно-технічних, протипожежних та інших технологі-

чних установок слід вести за відомчими нормативними документами відповід-

них міністерств та відомств. 

У приміщеннях навчальних закладів повинні передбачатися такі види 

освітлення: 

• аварійне - в електрощитових, вентиляційних камерах, теплових вуз-

лах, кіноапаратних, в гардеробах, медпунктах, приміщеннях пожежних постів, 

місць установки приймальних станцій АПС (номінальна освітленість на підлозі 

- не менше 2 лк); 

• чергове - у вестибюлях, коридорах і конференц-залах; 

• евакуаційне - у прохідних приміщеннях, коридорах, холах, вестибю-

лях, на сходах, у фізкультурно-спортивних і актових залах, роздягальнях, кух-

нях, басейнах. 

Світлові покажчики «Вихід» повинні бути приєднані до мережі евакуа-

ційного або аварійного освітлення. Найменша освітленість повинна бути 0,5 лк 

на підлозі приміщення і 5 лк на дзеркалі басейну. 

 



 

     

НУЦЗУ.4. 15.01.з.14. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Лист 

     
23 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

 

Розділ 3. ПЕРЕВІРКА ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ МАРІУ-

ПОЛЬСЬКОГО МЕХАНІКО-МЕТАЛУРГІЙНОГО ТЕХНІКУМУ 
 

 

3.1. Перевірка протипожежного стану території забудови МММТ 

 

Для проведення перевірки протипожежного стану території школи необ-

хідно зробити висновок про його відповідність вимогам нормативних докуме-

нтів (НД):  

ДБН Б.2.2-12:2019 «Планування та забудова територій»;  

ДБН В.2.2-3:2018 Будинки і споруди. Заклади освіти. 

Результати перевірки протипожежного стану території забудови наведе-

но в таблиці 2.1. 

 

Табл. 2.1 Перевірка території. 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Виявлено під час 

проведення пе-

ревірок 

Потрібно по нормах 

Посилан-

ня на но-

рми 

Висновок 

1.  
Протипожежні від-

стані 
25 м 

В залежності від ст. во-

гнестійкості (в нашому 

випадку не менше 9 м) 

ДБН Б.2.2-

12:2019 
відповідає 

2.  
відстань від проїз-

ної частини вулиць  
20 м не менше 25 м. 

ДБН В.2.2-

3:2018 

Не відпові-

дає 

3.  

Відстань від доріг 

з твердий покрит-

тям на території  

будівлі 

Дороги з твердим 

покриттям впри-

тул прилягають 

до будівлі 

Відстань від краю прої-

зду до стін будівлі слід 

приймати. 5-8 м, 

ДБН Б.2.2-

12:2019 
Відповідає 

4.  

Можливість проїз-

ду та доступ поже-

жних автомобілів з 

майданчиками для 

розвороту 

Передбачено про-

їзд навколо будів-

лі, шириною бі-

льше 3,5 м, ого-

рожі відсутні 

Ширина проїзду не ме-

нше 3,5 м, не допуска-

ється розміщення ого-

рож 

ДБН Б.2.2-

12:2019 
Відповідає 

5.  Покриття проїздів 
Дрібнозернистий 

асфальт 

Дороги с твердим пок-

риттям 

ДБН Б.2.2-

12:2019 
Відповідає 

6.  
Наявність пожеж-

них гідрантів 

Найближчий К-

150, відстань 120 

м. 

На зовнішнє пожежога-

сіння вимагається 10 

л/с 

ДБН В.2.5-

74- 2013 

(табл.6 

п.2.14) 

Відповідає 

7.  

Відстань до поже-

жно-рятувального 

підрозділу 

1,8 км 
не повинна переви-

щувати -3 км 

ДБН В.2.2-

3:2018 
Відповідає 

Висновок: забудова території відповідає вимогам нормативних документі. 
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3.2. Перевірка протипожежного стану об'ємно-планувальних рішень будівлі 

заочного відділення МММТ 

 

ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні ви-

моги», ДБН В.2.2-9:2018 «Громадські будинки та споруди. Основні положен-

ня», ДБН В.2.2-3:2018 «Будинки і споруди. Заклади освіти» регламентує вимо-

ги пожежної безпеки до об’ємно-планувальних рішень і технічних виконань 

будинків та споруд з тим розрахунком, щоб виконувались умови запобігання 

виникненню пожежі, а також перебування людей та їх евакуація з будівлі була 

завершена до настання гранично припустимих значень небезпечних факторів 

пожежі, а при недоцільності евакуації був забезпечений захист людей, що зна-

ходяться на об'єкті. 

 

Табл. 3.2 Перевірка протипожежного стану об'ємно-планувальних рішень 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Виявлено під час 

проведення  

ПППС 

Потрібно по нор-

мах 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1.  Поверховість 
2-поверхова будів-

ля 

Допускається 4 по-

верхів 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

2.  Загальна висота 9 м Не більше 26,5 м 
ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

3.  

Необхідність поділу 

на протипожежні ві-

дсіки 

Немає поділу на 

протипожежні від-

сіки (S<2000 м2) 

Якщо площа пове-

рху більше 4000 м2 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

4.  

Наявність при зов-

нішніх входах там-

бурів 

Виконано Необхідно 
ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

5.  
Висота приміщень 

наземних поверхів 

Найнижчий поверх 

3,5м 
Не нижче 3,3 м 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

6.  

Забезпечення при-

родним освітленням 

сходових клітин 

Виконано Вимагається 
ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

7.  

Розміщення навча-

льних, навчально-

виробничих і навча-

льно-допоміжних 

приміщень 

І та ІІ поверхи 

розташовують в 

надземних повер-

хах. 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

8.  Виходи на покрівлю Влаштовано 1 
1 на кожні повні та 

неповні 1000 м2 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

9.  
Параметри виходів 

на покрівлю 
не менше 0,6х0,8 м 0,6х0,8 м 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

Висновок: Відповідає усім вимогам  

 

 

3.4. Визначення відповідності ступеня вогнестійкості будівлі 

МММТ виконано у вигляді 2 поверхової будівлі з підвальною частиною, 

у якій знаходяться інженерні комунікації, складські приміщення, і повинен ві-
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дноситися, виходячи з поверховості будівлі, будівельного виконання і площі 

поверхів, до ІII ступеня вогнестійкості. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки полягає в наступному: 

1. По відомчим або галузевим нормам (ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна без-

пека об`єктів будівництва. Загальні вимоги, ДБН В.2.2-9:2018 Громадські бу-

динки та споруди. Основні положення, ДБН В.2.2-3:2018 Будинки і споруди. 

Заклади освіти.) встановлюють вимагаємий ступінь вогнестійкості будівлі в за-

лежності від призначення, площі, поверховості, категорії по вибухопожежній 

небезпеці та інших факторів. 

2. На основі вимагаємого ступеня вогнестійкості будівлі визначаються 

вимагаємі межи вогнестійкості основних будівельних конструкцій та припус-

тимі межі розповсюдження вогню по цим конструкціям. 

3. Знаючи характеристики конструктивних елементів будівлі, за допо-

могою “Посібника по визначенню меж вогнестійкості конструкцій, меж розпо-

всюдження вогню, групи загораємості матеріалів” визначаємо фактичні межі 

вогнестійкості. 

4. Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюють-

ся з вимагаємими межами вогнестійкості, а фактичні межі розповсюдження во-

гню по конструкціям порівнюються з припустимими межами розповсюдження 

вогню, після чого робиться висновок про відповідність будівельних конструк-

цій вимогам пожежної безпеки. 

При перевірці будівельної частини проекту, в першу чергу, перевіряють-

ся основні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, по-

криття, несучі елементи конструкцій, сходи), а потім – другорядні (двері, вікна, 

підвісні стелі та інше).  

Тобто всі несучі конструкції будівлі: внутрішні та зовнішні стіни, коло-

ни, сходові клітини, міжповерхові перекриття, плити, настили тощо повинні 

бути не менше ІІІ ступеню вогнестійкості. Дані перевірки ступеню вогнестій-

кості будівлі приведені в табл. 3.3. 

Ступінь вогнестійкості будинку визначається межами вогнестійкості йо-

го будівельних конструкцій і межами поширення вогню по цих конструкціях 

відповідно до таблиці.  Дані перевірки ступеню вогнестійкості будівлі приве-

дені в табл. 3.3. 

 

Табл. 3.3 - Визначення ступеня вогнестійкості будівлі. 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Що 

запроектовано 

Ф 

С 

В 

Б 

Вимагається 

нормами 

В 

С 

В 

Б 

Висновок 

МВф МПВф МВВ МПВВ 

1.  
Стіни несучі (=510 

мм) 
REІ 300 МО І REІ 120 МО ІІІ відповідає 

2.  
Стіни сходових 

кліток (=380мм) 
REІ 150 МО ІІ REІ 120 МО ІІІ відповідає 
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3.  

Стіни внутрішні 

ненесучі (перего-

родки) (=120 мм) 

ЕІ 15 М0 ІІ ЕІ 15 М1 ІІІ відповідає 

4.  

Сходові площадки, 

косоури, марші 

сходових кліток 

R 90 МО І R 60 МО ІІІ відповідає 

5.  

Перекриття між 

поверхові (залізо-

бетонні плити) 

REІ 60 М0 1 REІ 45 М1 ІІІ відповідає 

6.  

Перекриття горищ-

ні (дерев’яні лаги з 

обрешіткою) 

REІ 45 М1 ІІІ REІ 45 М1 ІІІ відповідає 

Висновок: В результаті аналізу встановлено, що фактичний ступінь вог-

нестійкості ФСВБ= 3 тобто умова безпеки з вогнестійкості виконується ФСВБ 

= ВСВБ =3 

 

 

3.5. Перевірка протипожежного стану та відповідність евакуаційних шляхів і 

виходів 

 

Евакуація людей з будівлі тісно пов'язана з об'ємно-планувальними рі-

шеннями. Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні  ПППС, 

адже зазвичай безпека людей, що перебувають в середині будівлі на випадок 

пожежі, залежить саме від часу евакуації та стану шляхів евакуації. При розг-

ляданні даних питань під час  ПППС перевіряється кількість евакуаційних ви-

ходів та, їх відповідність існуючим нормам, зазначеним в ДБН В.1.1-7:2016 та 

ДБН В.2.2-9:2018, характеристика їх параметрів (ширина, висота дверних про-

різів, кількість підйомів в маршах сходових клітин тощо), відкривання дверей 

на шляхах евакуації та інші питання.  

 Згідно ДБН В.1.1-7:2016 вихід є евакуаційним, якщо він веде з при-

міщень: 

- першого поверху безпосередньо назовні або через вестибуль, коридор, схо-

дову клітину; 

- будь-якого поверху, крім першого через коридор, ведучий на сходову клі-

тину, при цьому сходова клітина повинна мати вихід безпосередньо назовні 

або через вестибуль, відокремлений від примикаючих коридорів, або з перего-

родками, дверми; 

- сусідніх поверхів до будь-якого поверху, який має вихід на сходову кліти-

ну.  

Усі отвори, прорізи, які не мають вказаних ознак, не є евакуаційними та 

до розрахунків не приймаються. В екстрених випадках можуть бути викорис-

тані не тільки двері, а також аварійні виходи – вікна, люки підвалів, відповідно 

пристосовані для швидкого та безпечного відкривання. В якості евакуаційного 

зовнішнього виходу найчастіше використовуються зовнішні пожежні драбини. 

Дані результатів  ПППС приведені в таблиці 3.4. 



 

     

НУЦЗУ.4. 15.01.з.14. ПТтаАРР. РПЗ-01 
Лист 

     
27 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

 

Табл. 3.4 - Перевірка протипожежного стану евакуаційних шляхів і виходів. 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Виявлено під час 

проведення  

ПППС 

Вимагається за 

нормами 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1. 

Мінімальна кількість 

евакуаційних сходових 

клітин, виходячи із дов-

жини евакуаційних кори-

дорів 

2 2 
ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

2 
Ширина сходових мар-

шів 

1,10 м (без шири-

ни нагрівальних 

батарей опалення) 

не менше 1 м 
ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

4 Уклон маршів 1:2 1: 2 
ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

5 
Огорожа сходових мар-

шів та площадок 
0,9 м не менше 0,9м 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

6 
Ширина дверей при вході 

до сходової клітини 
1, 2м 1 м 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

7 

Напрямок відкривання 

дверей в сходових кліти-

нах 

За напрямком ру-

ху, не зменшує 

ширину проходу 

За напрямком 

руху, не змен-

шуючи ширину 

проходу 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

8 
Евакуаційний вихід із пі-

двального поверху 

В загальний кори-

дор та фойє 
Допускається 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

9 
Природне освітлення 

сходовихкліток 
Виконано 

Необхідно вик. в 

зовнішніх стінах 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

10 
Влаштування криволі-

нійних сходин 

Центральна схо-

дова клітина. 
Дозволяється 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

11 

Кількість підйомів в од-

ному марші між площад-

ками 

Не більше 10 
Не менше 3, не 

більше 16 

ДБН В.2.2-

9:2018 Відповідає 

12 
Ширина сходових пло-

щадок 
Не менше 1,35м 

Не менше ши-

рини маршу 

ДБН В.2.2-

9:2018 
Відповідає 

13 
Влаштування відкритих 

сходин 
Виконано 

Повинно бути 

відокремлено 

перегородкам та 

дверми з меж. 

вогн. Не менше 

45хв 

ДБН В.2.2-

9:2018 

Відповідає 

14 
Висота дверей на шляхах 

евакуації 

Виконано не ме-

нше 2м 
не менше 2 м 

ДБН В.1.1-

7:2016 
Відповідає 

15 
Наявність приладу для 

оповіщення про пожежу 
відсутнє Потрібно 

ДБН В.1.1-

7:2016 (п. 

4.4.28) 

Не відповідає 

Висновок: відсутність приладу сповіщення про пожежу може призвести 

до дуже трагічних наслідків. 
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3.6. Перевірка протипожежного стану протипожежного водопостачання 

Важливу роль у забезпеченні безпечної евакуації людей та нерозповсю-

дженню пожежі в будівлі відіграє протипожежне водопостачання. Кожне підп-

риємство, організація повинні бути забезпечені необхідною кількістю води для 

цілей пожежогасіння (виходячи з вимог будівельних норм та інших норматив-

них документів).  

Наша будівля  має висоті в два поверхи та загальний об’єм 2800 м
3
.   

Відповідно до ДБН В. 2.5-74:2013 на гасіння пожежі будівлі об’ємом до 

5000 м
3
 та з кількістю поверхів до 2-х витрати води на зовнішнє пожежогасіння 

повинно складати 10 л/с. 

Мережі зовнішнього протипожежного водогону повинні забезпечувати 

необхідну за нормами витрату та напір води.  

Зовнішнє протипожежне водопостачання: забезпечується від 5, що встановле-

ного безпосередньо на міській кільцевій водопровідній мережі  D 150 мм: 

- ПГ-84  К-150 - на відстані 124 м від технікуму, вул. Монтажна, 11 

- ПГ-80  К-150 - на відстані 255 м від технікуму, вул. Сормівська, 14 

- ПГ-79  К-150 - на відстані 264 м від технікуму, вул. Сормівська, 6 

- ПГ-82  К-150 - на відстані 421 м від технікуму, вул. М.Мазая, 16 

- ПГ-83  К-150 - на відстані 443 м від технікуму, М.Мазая, 16 

Робочий тиск у мережі 2 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній 

мережі до 5 атм. здійснюється через диспетчера міськводоканалу за т. 33-11-

62, при цьому водовіддача буде дорівнювати 105 л/с. 

Крім цього, протипожежне водопостачання забезпечується від  ПВ- 20  

неподалеку від Маріупольського професійного ліцею сфери послуг по проспе-

кту Карпова та біля об᾽єкту НС-ХБС, на території Маріупольського 

професійного ліцею сфери послуг протипожежне водопостачання в наявності  

Тому вважаємо, що зовнішнім протипожежним водопостачанням об’єкт 

забезпечений. 

Відповідно до ДБН В. 2.5-64:2012 внутрішній протипожежний водопро-

від можна не передбачати для будівель об’ємом до 5000 м
3
 та з висотою до 26,5 

м., але він в наявності. В будинку встановлено 6ПКК по три на кожному повер-

сі. Розташування ПКК відповідно до вимог але крани не укомплектовані в пов-

ному обсязі перевірка працездатності не проводиться.  

Висновок:  протипожежне водопостачання відповідає сучасним вимо-

гам, а саме ДБН В. 2.5-74:2013 та ДБН В. 2.5-64:2012 

 

 

3.7. Перевірка протипожежного стану електричної мережі  

Загальне освітлення виконується переважно люмінесцентними лампами. 

Лампи накалювання застосовуються в приміщеннях комор, венткамерах, сан-

вузлах і електрощитовій. Електроосвітлювальна арматура запроектована в за-

лежності від класифікації приміщень по вибухопожежонебезпеці. Керування 

світильниками здійснюється на місці. Основні рішення по внутрішньому елек-
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тротехнічному устаткуванню запроектовані відповідно до вимог ДБН В.2.5-23-

2010 «Проектування електрообладнання об’єктів цивільного призначення», 

ДБН В.2.2-3:2018 «Будинки і споруди. Заклади освіти», ПБЕ. 

Електропроводки магістралей виконуються приховано під шаром штука-

турки проводом АПВ. Освітлювальні електропроводки прокладаються прихо-

вано незмінюваними з прокладкою спеціального проводу АППВ безпосередньо 

в порожнечах неспалених панелей перекриттів, у борознах стін у швах між па-

нелями перекриттів. 

З'єднання електропроводів у розподільних коробках запроектовано за 

допомогою обпресування, а при підключенні розподільчих пристроїв і елект-

родвигунів гвинтовими затисками, але не виконується скрізь. 

Блискавкозахист будівлі відповідно до вимог табл.1 РД 34.21.122-87 не 

виконується. 

Зовнішнє освітлення виконано відповідно до вимог ДБН В.2.5-23-2010 

«Проектування електрообладнання об’єктів цивільного призначення». Світи-

льники зовнішнього освітлення прийняті марки РКУ 01-125 з установкою на 

залізобетонних опорах їхнє електроживлення здійснюється по кабелю АВВГ-1 

у земляній траншеї. 

Висновок: виявлено, що працівники використовують побутові електро-

нагрівальні прилади в непристосованих для цієї потреби приміщеннях (міс-

цях), без негорючих теплоізоляційних підставок. Не замірюють з періодичніс-

тю не рідше ніж раз на два роки опору ізоляції електричних мереж та електро-

обладнання. Де яки електрощитові не устатковані схемами підключення спо-

живачів. Допускають з’єднання електропроводів забороненим способом холо-

дного скручування. Розподільчі коробки не закриті негорючими кришками. Ві-

дсутні написи біля електророзеток та вмикачів з відповідною напругою. Не 

проведено замір опору ізоляції та контуру заземлення. Електросвітильники з 

лампами розжарювання не мають захисних ковпаків 

. 

3.8. Перевірка систем протипожежного захисту 

Відповідно до ДБН В.2.5-56:2014  обладнуються пожежною сигналізаці-

єю усі приміщення, крім учбово-спортивних залів, кабінету директора і його 

заступника, викладацьких, туалетів, душових  

Приймально контрольний прилад повинен розміщуватись в приміщення 

з цілодобовим перебуванням персоналом.  

На об'єкті використовується сповіщувачі ІП 104, що не відповідає дію-

чим вимогам. ППКП К 10, що також не відповідає діючим вимогам. результати 

перевірки наведено в таблиці 3.5 

 

Табл. 3.5 – Перевірка систем протипожежного захисту. 
№ 

п/п 
Що перевіряється 

Виявлено під час 

перевірки 

Вимагається за 

нормами 

Посилання на 

норми 
Висновок 

 
Наявність інструкції для 

роботи з СПЗ 
Відсутні Вимагається ДБН В.2.5-

Не відпові-

дає 
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56:2014  

(ж.2.3) 

 
Навчання працівників що 

експлуатують СПЗ 
Відсутні Вимагається 

ДБН В.2.5-

56:2014 

(ж.2.3) 

Не відпові-

дає 

 
Договір на обслуговуван-

ня СПЗ 
Відсутні Вимагається 

ДБН В.2.5-

56:2014 (ж.2.4) 

Не відпові-

дає 

 

Наявність інструкції на 

пожежному посту щодо 

роботи з СПЗ та перелік 

приміщень що захища-

ється 

Відсутні Вимагається 

ДБН В.2.5-

56:2014 (ж.6.6), 

(ж.6.7) 

Не відпові-

дає 

 Пристрої ручного пуску 

Не опломбовані, 

покажчики відсу-

тні 

мають бути 

опломбовані та 

позначатися 

вказівними зна-

ками відповідно 

до ДСТУ ISO 

6309:2007 

ДБН В.2.5-

56:2014 (ж.6.9) 

Не відпові-

дає 

 
Перевіряти опір ізоляції 

ППКП 
Не перевіряється 

Один раз на три 

роки 

 

ДБН В.2.5-

56:2014 
(ж.7.2.2) 

Не відпові-

дає 

 Заземлення ППКП Не заземлений 

має бути зазем-

леними згідно 

НПАОП 40.1-

1.21-98. 

ДБН В.2.5-

56:2014 
(ж.7.2.1) 

Не відпові-

дає 

 Пломбування ПКП Не опломбований 
мають бути 

опломбовано 

ДБН В.2.5-

56:2014 
(ж.6.13) 

Не відпові-

дає 

 Сповіщувачі Пофарбований 
повинні бути в 

чистоті 

ДБН В.2.5-

56:2014 
(ж.7.1.1) 

Не відпові-

дає 

 
Порядок ТО поже-

жних сповіщувачів 
Відсутній 

повинні техніч-

но обслуговува-

тися щомісяця 

за графіком 

ДБН В.2.5-

56:2014 
(ж.7.1.6.) 

Не відпові-

дає 

 Журнал спрацювань відсутній Вимагається 

ДБН В.2.5-

56:2014 

(ж.2.3) 

Не відпові-

дає 

Висновок: автоматична пожежна сигналізація фактично відсутня, не ві-

дповідає діючим нормам і підлягає заміні (капітальному ремонту) з метою її 

поновлення та відповідності діючим нормам. 

 

3.9. Пожежно-технічний огляд систем опалення та вентиляції 

Теплова мережа будівлі запроектована підземна чотиритрубна. Компен-

сація теплової мережі здійснюється за рахунок самокомпенсації кутів повороту 
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П-образних компенсаторів. Теплова ізоляція теплової мережі здійснюється в 

відповідності з вимогами типової серії 3.903-9. Параметри теплоносія компле-

ксу 70 - 95 °С. Як нагрівальні прилади в будівлі використовуються радіатори 

типу М-140 АТ, Система опалення застосована двотрубна з нижнім розведен-

ням. Видалення повітря із системи опалення передбачене через повітряні кра-

ни, встановлені у верхніх пробках радіаторів. Магістральні трубопроводи про-

кладаються в каналах і підвалі. Як недолік слід зазначити, що в проекті необ-

хідно передбачити установку радіаторів опалення в сходових клітинах на висо-

ті не менше 2,2 м чи в нішах так, щоб вони не зменшували ширину евакуацій-

ного проходу відповідно до вимог ДБН В.1.1-7:2016 «Пожежна безпека 

об`єктів будівництва. Загальні вимоги» 

При переході трубного розведення системи опалення через стіни і перек-

риття монтажні прорізи і щілини зашпаровуються будівельним розчином М-

250 на всю товщину переходу. 

 

3.10. Перевірка стану та кількості первинних засобів пожежогасіння 

На випадок, коли пожежа виявлена на ранній стадії розвитку та не набу-

ла великих розмірів, повинна бути можливість її ліквідації працівниками 

об’єкту. Саме ця можливість і полягає в забезпеченості приміщень первинними 

засобами пожежогасіння – вогнегасниками. Слід зазначити, що вони мають бу-

ти у справному стані, постійно готовими до використання. 

В приміщеннях корпусу знаходиться 25 вуглекислотних вогнегасників. 

Необхідно замінити їх на водопінні або порошкові вогнегасники. Документа-

ція не ведеться, перезарядка не проводиться, тренування персоналу не прово-

диться  

Висновок: приміщення корпусу первинними засобами пожежогасіння – 

вогнегасниками укомплектовані не в повній мірі, експлуатація вогнегасників 

не відповідає наказу МВС України від 15.01.2018 №25 «Про затвердження 

Правил експлуатації та типових норм належності вогнегасників».  

 

3.11. Аналіз додержання протипожежного режиму на об'єкті. 

Під протипожежним режимом варто розуміти сукупність визначених мір 

і вимог пожежної безпеки, заздалегідь для об’єкту або окремого приміщення, 

які є обов’язковими для виконання всіма працюючими там особами. 

Міри протипожежного режиму, як правило, не вимагають значних мате-

ріальних витрат, їхнє виконання залежить в основному від адміністрації підп-

риємства. Основна його мета – недопущення пожеж від паління, недбалого по-

водження з вогнем, необережного ведення вогневих робіт, невиключених на-

грівальних приладів і інших аналогічних процесів. 

Протипожежний режим характеризують такі профілактичні міри, як 

устаткування місць для паління, установка металевих шухляд для збереження 

промаслених ганчірок і пальних відходів, щоденне прибирання приміщень від 

пилу та пальних відходів, дотримання запобіжних заходів при користуванні 
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електричними (нагрівальними) приладами, ретельний огляд приміщень після 

закінчення роботи.  

Додержання протипожежного режиму на об'єкті перевіряється шляхом 

проведення детальних пожежно-технічних обстежень. Під час проведення об-

стеження керівник повинен визначити особу яка разом з інструктором з поже-

жного нагляду який буде проводити обстеження. Під час обстеження перевіря-

ється виконання раніше запропонованих заходів з покращення пожежної без-

пеки, а також визначаються нові недоліки на об'єкті. Після проведення обсте-

ження складається припис в першому розділі якого вказуються заходи, які бу-

ли виконані, а до другого розділу входять недоліки, які були полічені під час 

обстеження та організаційні заходи. 

Під час проведення перевірки протипожежного стану приміщень була 

виявлена відсутність в деяких приміщеннях виписок із правил пожежної без-

пеки, інструкцій, планів евакуації, знаків пожежної безпеки, наглядної проти-

пожежної пропаганди, протипожежних куточків. 

Ці інструкції повинні розробляться адміністрацією разом з відповідаль-

ними за протипожежний стан особами, та узгодженні з працівниками пожеж-

ної охорони. 

Проте на кожному з поверхів на видних місцях знаходяться плани еваку-

ації людей з кожного поверху на випадок пожежі або надзвичайної ситуації. 

Нажаль, знаками пожежної безпеки приміщення обладнанні не в повному об-

сязі, хоча не можна сказати, що вони відсутні взагалі: наприклад, таблички з 

вказівкою напрямку руху при евакуації є на всіх шляхах евакуації, а таблички з 

позначкою встановлення первинних засобів пожежогасіння майже відсутні. 

Організація протипожежного захисту з боку адміністрації здійснюється 

не на належному рівні, але проводиться. Було проведено інструктажі на проти-

пожежну тематику з працівниками технікуму з послідуючою реєстрацією в жу-

рналі зазначеного зразка, наказом закріплено відповідальну особу за протипо-

жежний стан приміщень під час проведення новорічних свят, проводилось на-

вчання слухачів правилам пожежної безпеки в побуті, на планових заняттях з 

охорони праці.  
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Розділ 4. Заходи по підвищенню протипожежного захисту 

МММТ м. Маріуполь 
Провівши перевірка протипожежного стану зовнішньої території та вну-

трішніх приміщень технікуму, пропонується виправити наступні недоліки: 

1. Обробити вогнезахисною речовиною дерев’яні конструкції покрівлі, 

горище (п.4.2.6.,п.7.5.5. Правила пожежної безпеки в Україні). 

2. Встановити заново або капітально відремонтувати автоматичну по-

жежну сигналізацію та систему оповіщення про пожежу у відповідності до 

ДБН В.2.5-56:2014 (п.6.1.4. ППБУ) 

3. Заключити договір на обслуговування СПЗ (п.6.1.4. ППБУ) 

4. Завести на об'єкті експлуатаційну документацію СПЗ. (п.6.1.4. ППБУ) 

5. Забезпечити необхідну кількість сертифікованих первинних засобів 

пожежогасіння у відповідності до Наказу МВС України від 15.01.2018 №25 

«Про затвердження Правил експлуатації та типових норм належності вогнегас-

ників»  (п.6.4.20. ППБУ). 

6. Провести навчання персоналу правилам користування первинними 

засобами пожежогасіння (п.6.4.24. ППБУ). 

7. Провести випробування контуру заземлення на опір розтікання стру-

му (п.5.1.32. ППБУ). 

8. Очищати від пилу електродвигуни, світильники, розподільчі пристрої 

та інше обладнання не рідше одного разу на місяць (п.5.1.29. ППБУ). 

9. Прибрати в приміщеннях тимчасово прокладену електропроводку 

(п.5.1.29. ППБУ). 

10. Електроприлади та апаратуру включати в мережу лише за допомогою 

справних штепсельних з'єднань (п.5.1.29. ППБУ). 

11. Розподільчі електричні щити оснастити відповідними схемами підк-

лючення споживачів з поясненнями (п.5.1..22. ППБУ). 

12. Біля електророзеток та вмикачів виконати надписи з відповідною на-

пругою (п.5.1.27 ППБУ) 

13. Виконати ремонт аварійного освітлення, а також освітлення евакуа-

ційних виходів (п.7.2.36 ПУЕ) 

14. Поновити наказ про призначення відповідальних за протипожежний 

стан приміщень та прилягаючої території (п.3.2. ППБУ). 

15. Проводити раз на 6 місяців практичне відпрацювання евакуації лю-

дей на випадок пожежі (п.3.5. ППБУ). 

16. Проводити раз на квартал протипожежний інструктаж працівників з 

питань дотримання вимог та норм пожежної безпеки (п.3.2. ППБУ). 

17. При прийомі на роботу проводити вступний інструктаж з питань, по-

в'язаних з пожежною безпекою (п.6.4.24. ППБУ). 

18. Забезпечити черговий персонал електроліхтарями (п.4.3.10. ППБУ). 

19. Поновити інструкцію дій чергового на випадок виникнення пожежі 

(п.3.5. ППБУ) 
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Розділ 5. Розрахунок сил та засобів для забезпечення лік-

відації пожежі. 
 

5.1. Тактичний задум. 
 

Пожежа виникла на першому поверсі в найбільшому навчальному кабі-

неті в лівому крилі будівлі. розмір приміщення 12 х 6 м, площа 72 м
2
.  Під час 

пожежі існує загроза поширення пожежі на горище та подальше розповсю-

дження на горище двоповерхової центральної частини. Відповідно до розкладу 

на гасіння пожежі в МММТ можуть залучатися наступні підрозділи: 

 ДПРЧ 25 – у кількості двох відділень на АЦ (відстань 1,8 км); 

 ДПРЧ 53 - 1 АЦ – 11 хв. 

 ДПРЧ 22 - 1 АЦ + 1АД – 14 хв. 

 ОДВ        - 1 АШ – 14 хв. 

 ДПРЧ 24 - 1 АЦ – 17хв. 

 ДПРЧ 23 - 1 АЦ – 20 хв. 

Параметри для розрахунку пожежі Is =0.8 л/м
2
с  Vл = 1,5 м/хв. для адміні-

стративних будівель ІІІ ступеня вогнестійкості. 

 

5.2. Розрахунок сил та засобів. 
Зробимо розрахунок необхідних сил та засобів для успішного гасіння 

можливої пожежі в МММТ: 

 

Визначаємо площу пожежі на момент введення перших стволів на гасін-

ня: 

а) визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

 

в.р. = д.п. + зб. + пр. + о.р. , 

де: в.р. – час вільного розвитку пожежі, хв.; д.п. – час до повідомлення про по-

жежу (Д.П.=5 хв), хв.; ЗБ. – час збору підрозділу по тривозі, хв. (ЗБ.= 1 хв); о.Р. 

– час оперативного розгортання, хв. (О.Р. =3,5 хв); ПР. – час прямування під-

розділу до місця виклику, хв. 

 

пр. =
CPV

L 60
 

де L – відстань від місця дислокації підрозділу до місця виклику, км (L= 1,8 

км); VСР. – середня швидкість руху пожежних автомобілів, км/год (VСР.=45 

км/год для доріг з твердим покриттям). 

ПР. =
45

608,1 
 =2,5 хв. 

 

Таким чином 
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В.Р. = 5 + 1 + 2,5 + 3,5 = 12 хв. 

 

б) визначимо радіус пожежі на час прибуття за формулою (враховуємо, 

що В.Р. 10 хв.) 

 

Rп1 = 0,5 Vл8,5  = 6,375 м 

 

Враховуючи, що пожежа виникла в дальньому куті аудиторії шириною 6 

м, вважатимемо, що пожежа прийме прямокутну форму розміром 6х6,375 м.  

площа пожежі на момент прибуття  

Sп1 = a Rп1=6  6,375 = 38,25 м
2
 

 

в) визначимо радіус пожежі на момент введення перших стволів за фор-

мулою (враховуємо, що В.Р. >10 хв.) 

 

Rп2 = 0,5 Vл10 + Vл(В.Р. -10 )   = 10.5 м 

 

Форма пожежі незмінна – прямокутна розміром 6 х 10,5 м враховуючи 

будови приміщення фронт пожежі досягне вхідних дверей в аудиторію. Але 

враховуючи вогнестійкість дерев’яних дверей 15 хв. вважатимемо, пожежа не 

поширилась в коридор.  

Sп2 = a Rп2=6  10,5 = 63 м
2
 

 

Визначаємо площу гасіння. 

Гасіння пожежі здійснюємо ручними пожежними стволами “Б”, витрати 

зі ствола складають 3,7л/с, глибина гасіння приладу складає hг = 5 м.  

Гасіння здійснюємо по фронту з двох боків, з боку вхідних дверей та з 

боку вікон. Таким чином площа гасіння буде дорівнювати  

Sгас= а hг + hг (Rп2- hг) 

Sгас- площа гасіння (м
2
); 

Sгас= 6 5 +5(10,5-5) = 30+27,5= 57,5 (м
2
) 

 

 

Визначаємо необхідну витрату води на гасіння пожежі: 

Qпот = Sгас Is 

Qпот – потрібна витрата води на гасіння (л/с); 

Sгас- площа гасіння (м
2
); 

IS – інтенсивність подачі води на гасіння пожежі (л/м
2
с); 

Qпот=57.50,08= 4,6 (л/с) 

 Визначаємо необхідну кількість стволів на гасіння: 

Nпр гас=Qпот/Qпр 

Nпр гас – кількість приладів на гасіння; 

Qпот – потрібні витрати на гасіння (л/с); 
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Qпр - витрата 1-го приладу; 

Nпр гас= 4,6/3,7=1,25 

 Беремо на гасіння два стволи “Б”. 

Визначаємо фактичні витрати води на гасіння. 

Qфак г=Nпр гасQпр 

 

Qфак г – фактичні витрати води на гасіння (л/с); 

Nпр гас – кількість приладів на гасіння; 

Qпр – витрати приладу на гасіння; 

Qфак г=2 гас3,7=7,4 (л/с) 

 

Визначимо необхідну кількість приладів на захист 

Виходячи з оперативно-тактичної характеристики об’єкту на захист бе-

ремо 2 стволи “Б”: один - на захист суміжного приміщення на першому повер-

сі, 1 на захист горища. 

 Визначаємо фактичну витрату води на захист: 

Qфак з=QпрNпр 

Qфак з- фактична витрата води на захист (л/с); 

Qпр – витрата води з приладу на захист (л/с); 

Nпр – кількість приладів на захист; 

Qфак з=3,72=7,4 (л/с) 

 

Визначаємо загальну кількість витрати води (л/с): 

Qзаг=Qфак з+Qфак г 

Qзаг- загальні витрати води (л/с); 

Qфак з – фактичні витрати води на захист (л/с); 

Qфак г – фактичні витрати води на гасіння (л/с); 

Qзаг=7,4+7,4=14,8 (л/с) 

Перевіряємо забезпеченість об’єкту водою. 

 Гасіння пожежі будемо проводити від пожежного гідранту ПГ-84  К-

150 - на відстані 124 м від технікуму, вул. Монтажна, 11. Мережа кільцева діа-

метром 150 мм; напір – 30 м. (Qмережі = 70 л/с)  можливе підняття до 50 м (Qмережі 

= 105 л/с) 

 

QзагалQмережі 

Qзагал – загальні витрати води (л/с); 

Qмережі – водовіддача мережі (л/с); 

Визначаємо потрібну кількість основних пожежних автомобілів: 

Nпа=Qзаг/0,8Qн 

Nпа – кількість пожежних автомобілів; 

Qзаг – загальні витрати води (л/с); 

Qн – продуктивність насосу пожежного автомобіля (л/с); 

Nпа=14,8/0,840=0,46 
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 Для забезпечення необхідної витрати води потрібен один основ-

ний пожежний автомобіль. 
Визначаємо граничну відстань від пожежного гідранту до місця поже-

жі: 

Nгр =[Hн-(Hпр+Zм+Zпр)]/SQ
2
 

Nгр – гранична кількість рукавів (шт); 

Hн- напір на насосі (м); 

Hпр – напір на приладі (м); 

Zм – висота підйому місцевості (м); 

Zпр – висота підйому приладу (м); 

S – опір одного рукава; 

Q – витрата води в найбільш загруженій лінії (л/с); 

Nгр =[(90-50-0-7)/0,01514,8
2
]=10,04 (шт) 

 

Приймаємо Nгр  = 10 шт. 

Визначаємо граничну відстань Lгр 

 

Lгр = 20Nгр/1,2 = 2010/1,2 = 167 м 

Це набагато більше ніж нам потрібно 

Визначаємо потрібну кількість особового складу задіяного на 

пожежі: 
Nос=3NГД3С+ Nпб +  3NГД3С рез + Ncз2 + Nрозг + Nзв+ Nд 

NГД3С – кількість ланок ГДЗС, що працюють на пожежі (3 ланки); 

Nпб – кількість постів безпеки; 

NГД3С рез   – кількість ланок ГДЗС резерву (приймаємо 2 ланки); 

Ncз – кількість стволів на захист; 

Nрозг – кількість розгалуження;  

Nзв – кількість зв’язкових; 

Nд – кількість драбин; 

Nос=33+3+ 32 + 12+1+1+1=23 чоловік 

 

Визначаємо необхідну кількість відділень для гасіння пожежі: 
Nвід=Nос/4 

Nвід – кількість відділень; 

Nос – кількість особового складу задіяного на пожежі; 

Nвід=23/4=6 

Для успішного гасіння пожежі потрібно 6 відділень в повному складі на поже-

жних автомобілях основного призначення (АЦ), що відповідає «Виклику «№-2» 

згідно з гарнізонним розкладом виїздів. 

Визначаємо кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних лі-

ній     Nмаг р. визначаємо за формулою: 

Nмаг р.=(1,2*nм* l)/20 
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де nм – кількість магістральних рукавних ліній (nм  =1); l – відстань до ПГ  

(l=130 м). 

Nмаг р.=(1,2  1  130)/20=7,8 

Приймаємо 8 рукавів 

           

Визначаємо кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній Nроб р  

визначаємо з урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робо-

чої рукавної лінії, яка, як правило, не перевищує 60 метрів (будемо вважати по 3 

рукави). 

               Nроб р.= 3 4 =12 рукавів 

Приймаємо 12 рукавів 

Отримані результати заносимо в таблиці 

 Q л/с 
Стволи 

«Б» 

Ланки 

ГДЗС 

Особо-

вий 

склад 

Напірні 

рукава 
Техніка 

Ø51 Ø77 АЦ АД-30 

Потрібно 

на гасіння 
7,4 2 1 8 6 8 1 - 

Потрібно 

на захист 
7.4 2 2 9 6 - - - 

резерв - - 2 6 - - 5 1 

Всього 14.8 4 5 23 8 16 6 1 

Розташування сил та засобів 
ДПРЧ-25 1 відділення АЦ біля входу № 3, виставити ПБ в складі ланки 

ГДЗС провести пошуково-рятувальні роботи, подати 

один ствол „Б” на гасіння кабінету , на першому пове-

рху через вихід №3. 

ДПРЧ-25 2 відділення АЦ на ПГ-84 відділення, прокладають магістральну 

лінію та встановлюють розгалуження №1,2, подати  

ствол «Б» для гасіння пожежі на першому поверсі 

скрізь вікно.  

ДПРЧ-53 2 відділення АЦ у резерв у внутрішньому дворі технікуму. від № 2 

у складі ланки ГДЗС по висувній драбині подає ствол 

1 ствол «Б» на захист суміжних приміщень на горищі. 

ДПРЧ-22 2 відділення АЦ у резерв. Виставити ПБ біля еваковихода № 3 та 

подати 1 ствол «Б» від розгалуження № 2, ланкою 

ГДЗС  на захист суміжних приміщень на 1-му поверсі. 

ДПРЧ-22 АД-30 Встановити АД біля будівлі технікуму, за потребою 

встановити для надання евакуації або гасіння чи захи-

сту конструкції. 

ДПРЧ-23 2 відділення АЦ у резерв. Створює резервну ланку ГДЗС. 

ДПРЧ-24 2 відділення АЦ у резерв. Створює резервну ланку ГДЗС.  

Уся незадіяна техніка у резерві. Особовий склад надає допомогу в евакуації лю-

дей, в прокладці рукавних ліній. В нічний час забезпечує освітлення.               
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5.3. Рекомендації керівному складу 
РЕКОМЕНДАЦІЇ КЕРІВНИКУ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

1. Провести розвідку та оцінити обстановку на пожежі, передати інфо-

рмацію на ПЗЧ (ОДС ОКЦ); 

2. Визначити вирішальний напрямок та необхідну кількість сил і за-

собів для проведення оперативних дій на пожежі; 

3.       Організувати у разі необхідності знеструмлення об'єкта;  

4. За необхідності організувати і особисто очолити рятування людей, 

вжити заходів щодо запобігання паніці, використовуючи для цього сили і засо-

би, які знаходяться у розпорядженні, для управління силами і засобами пожеж-

но-рятувальних підрозділів КГП може організовувати штаб на пожежі і опера-

тивні дільниці. 

5. Призначити начальника штабу на пожежі (далі - НШ), начальника 

тилу (далі - НТ), НОД, про що за допомогою засобів радіозв'язку довести до 

усіх учасників гасіння; 

6. Інформувати штаб про місце свого перебування та повідомляти про 

рішення, що приймаються; 

7. При наданні інформації з місця пожежі до ПЗЧ (ОДС ОКЦ) обов'яз-

ково вказати точне місце пожежі, що горить (горіло), місце виникнення поже-

жі, її орієнтовну площу, наявність загрози вибуху, про викид радіоактивних або 

небезпечних хімічних речовин, необхідність рятування (евакуації) людей чи 

тварин, скільки їх врятовано (евакуйовано), які сили і засоби введено в дію, чи 

є небезпека розвитку пожежі, чи потрібні додаткові сили і засоби; 

8. Під час гасіння підтримувати постійний зв'язок з ПЗЧ (ОДС ОКЦ), 

інформувати про прийняті рішення і обстановку на пожежі; 

9. Безперервно слідкувати за змінами обстановки на пожежі і прийма-

ти відповідні рішення; 

10. Створити резерв сил і засобів для періодичної зміни особового скла-

ду з метою забезпечення відпочинку, переодягання в сухий одяг тощо, у разі 

прибуття на пожежу значної кількості сил і засобів (при великих обсягах робо-

ти з організації та управління оперативними діями) виділити у розпорядження 

НТ помічників, у разі необхідності організувати групи тилу із засобами пересу-

вання та зв'язку; 

11. Призначити з числа осіб начальницького складу відповідального за 

дотримання заходів безпеки праці, за необхідності організувати пункт медич-

ної допомоги; 

12. Організувати у разі необхідності роботу контрольно-пропускного 

пункту (далі - КПП) для контролю за входом до задимленої (зараженої) зони і 

за виходом з неї сил і засобів залучених служб; 

13. Вживати заходів для встановлення причин пожежі, а також збору 

14. відомостей, необхідних для складання первинної інформації про по-

жежу до прибуття працівників органу державного пожежного нагляду і дослід-
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но-випробувальної лабораторії, за наявності ознак підпалу або інших причин 

пожежі необхідно вжити заходів для збереження первинного місця його вини-

кнення від надмірних руйнувань до виявлення і зберігання предметів, що були 

причиною пожежі; 

15. Організувати за можливістю  евакуацію майна та його охорону до 

прибуття працівників міліції; 

16. Особисто впевнитися в ліквідуванні горіння, визначити необхідність 

та тривалість догляду за місцем ліквідованої пожежі; 

16. Визначити порядок повернення з місця пожежі пожежно-рятувальних 

підрозділів і служб взаємодії. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ШТАБУ НА ПОЖЕЖІ 

1. Організувати зустріч, розстановку і розподілення підрозділів по 

оперативних дільницях; 

2. Вивчити обстановку на пожежі шляхом організації безперервної ро-

звідки і отримання даних від НОД; 

3. Доповідати КГП результати розвідки і повідомлення щодо обстанов-

ки і ходу гасіння пожежі на дільницях,(за необхідності) викликати за розпоря-

дженням КГП додаткові сили і засоби; 

4. Самостійно приймати рішення у випадку необхідності вжиття не-

гайних заходів щодо рятування людей та гасіння пожежі і здійснювати їх з на-

ступною доповіддю КГП; 

5. Викликати за (необхідності) спеціальні служби міста (населеного 

пункту, об’єкта) і організувати взаємодії з ними; 

6. Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) 

за допомогою переносних прожекторів, використовуючи освітлювальну мачту 

від спеціального аварійно-рятувального автомобіля, та АППД-2. 

7. Організувати харчування і підміну особового складу під час трива-

лої (більше 3 годин) роботи на пожежі. 

8.  Збирати відомості про оперативні дії підрозділів та інформацію, яка 

у подальшому може допомогти в установленні присини пожежі та передавати 

на ОДС ОКЦ відомості про пожежу. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ТИЛУ 

1.  Організувати водопостачання  із залученням для цього представників 

„Міськводоканалу” та об’єкта.  

2.  Встановити на  ПГ-84, АЦ відділення 25 ДПРЧ(2) прокласти  магістра-

льну лінію до розгалудження № 1, 2. 

3. Прокладати магістральні лінії між сходовими маршами, на кожній ма-

гістралі встановлювати по 1 розгалуження (на 1поверсі та безпосередньо біля 

входу в будівлю). 

4.  Розміщувати резервну техніку з тильної сторони будинку з урахуван-

ням необхідного маневрування та дотримання ПДД.  
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5.  Схеми і способи подачі води на захист та гасіння.  
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п
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Кільцева водопровідна  

мережа діаметром 150 мм. 

ПГ-84. 

Напір в мережі, (м. вод. ст.) 

10 20 30 40 50 60 70 80 

Водовіддача, (л/с) 55 70 80 95 105 110 130 140 

6.  Забезпечити підвищення напору води (за необхідності) у зовнішній 

водогінній мережі через чергового диспетчера міський відділ водоканалу за т. 

33-11-62.  

7.За необхідності організувати доставку до місця пожежі резерву апаратів 

з інших підрозділів.  

8. Забезпечити запас ПММ  для працюючої техніки через керівництво 

ДПРЗ-3 ГУ ДСНС в м. Маріуполі, за необхідності організувати дозаправку те-

хніки з дотриманням вимог правил безпеки праці.  

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ ВІДПОВІДАЛЬНОМУ ЗА БЕЗПЕКУ ПРАЦІ 

1. Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками ГДЗС. 

2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування 

по ручним пожежним драбинам. 

3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, 

на яке видано письмовий дозвіл. 

4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення елект-

роліній і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин. 

5. Встановлювати пожежні автодрабини, автопідіймачі та ручні пожежні 

драбини таким чином, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або не опини-

лися в зоні горіння у разі розповсюдження пожежі. 

6. Обов'язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся по 

пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказати інші шля-

хи повернення чи переходу на іншу позицію. 

7. Діяльність відповідального за дотримання вимог безпеки праці (далі 

- БП) здійснюється у взаємодії з відповідною службою об’єкта, де виникла по-

жежа, і направлена на забезпечення безпечного проведення робіт особовим 

складом. 

Відповідальний за БП здійснює заходи за такими напрямами: 

 безпека проведення розвідки пожежі; 
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 безпека проведення оперативного розгортання; 

 безпека проведення оперативних дій з ліквідування пожежі. 

8. Безпека проведення розвідки пожежі включає в себе: 

 проведення інструктажів з особовим складом, який буде здійснювати 

розвідку пожежі, особливо при використанні індивідуальних засобів захисту; 

 перевірку екіпірування розвідувальних груп (засоби освітлення та 

зв’язку, засоби рятування та саморятування, шанцевий інструмент, засоби га-

сіння тощо); 

 організацію спостереження та контроль за поведінкою будівельних 

конструкцій за зовнішніми ознаками в місцях проведення розвідки пожежі; 

з’ясування за допомогою служб об’єкта місць розташування установок, що 

знаходяться під високою напругою та тиском, зберігання вибухових та небез-

печних хімічних речовини на маршрутах проведення розвідки. 

9. Безпека проведення оперативного розгортання включає: 

 призупинення руху на інтенсивних транспортних магістралях і виста-

влення постів, залучивши до цього особовий склад, підготовлених фахівців 

об’єкта; 

визначення спільно з НТ безпечних шляхів прокладання магістральних ру-

кавних ліній.  

 

Рекомендації представнику адміністрації: 

1. Забезпечити зустріч підрозділів пожежної охорони. 

2. Дати чітку і ясну інформацію про категорію приміщень, наявності лю-

дей. 

3. Надати допомогу в відключенні електроенергії на об'єкті і налагоджу-

вання телефонного зв’язку. 

4. Надавати всебічну допомогу працівникам пожежної охорони в цілях 

швидкого і ефективного гасіння пожежі і евакуації людей, захисту від води і 

евакуацій матеріальних цінностей. 
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ВИСНОВОК. 

Ознайомившись з оперативно-тактичною характеристикою Маріуполь-

ського механіко-металургійного технікуму та здійснив перевірку протипожеж-

ного стану треба відмітити, що найголовнішою проблемою закладів такого ро-

ду є нестача коштів, яких не вистачає на проведення капітальних ремонтів, 

установки пожежної сигналізації та її обслуговування, придбання первинних 

засобів пожежогасіння, установку сертифікованих протипожежних дверей. На 

превеликий жаль більшість керівників навальних закладів з великою зневагою 

відносяться до вимог правил пожежної безпеки. Вони переконані, що пожежа в 

їх закладі ніколи не відбудеться. Вони майже не піднімають питань перед сво-

їм керівництвом щодо виділення коштів на протипожежні заходи. Навіть най-

простіші заходи пов’язані з протипожежним режимом в більшості випадків не 

виконуються. 

Таким чином аналіз показує, що не всі заходи пожежної безпеки вико-

нуються, виявлені недоліки потребують реконструкції систем виявлення по-

жежі, сповіщення, евакуаційного освітлення. Недостатня кількість первинних 

засобів пожежегасіння не дозволяє своєчасно забезпечити гасіння пожежі на 

початкових стадіях її розвитку. 

Загальний протипожежний стан об'єкту незадовільний. 

Наявні підрозділи ДСНС здатні своєчасно та успішно провести дії, щодо 

рятування людей та гасіння пожежі. 
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Національний університет цивільного захисту України 

Факультет оперативно-рятувальних сил 

Кафедра пожежної тактики та аварійно-рятувальних робіт 

  



Ситуаційний план 









Розстановка сил та засобів 



Дякую за увагу 


